

## 全省关心下一代“最美五老”安立盛 弘扬雷锋精神 助力少年成长



安立盛，男，1943年出生，中共党员，原烟台市公交集团公司武装部长兼保卫处长，现任安立盛学雷锋志愿服务大队党支部书记兼队长。他先后获得“全国最美志愿者”“中国好人榜身边好人”“山东省道德模范提名奖”“山东省最美志愿者”“山东省优秀志愿者”等称号。多年来，安立盛热衷于青少年教育、帮扶救助等工作，赢得了社会广泛赞誉。2022年，安立盛被评为全省关心下一代“最美五老”。

### 成立志愿服务大队 创建雷锋精神展室

1963年，毛主席发出向雷锋同志学习的号召，安立盛坚决以雷锋为榜样，走雷锋的路，一走就是60年。1997年，在他的号召下，成立了学雷锋志愿大队，2012年国家文明办为大队授旗“安立盛学雷锋志愿大队”。烟台市芝罘区在西炮台社区为安立盛志愿大队设立办公室及1000平方米的活动场所，同时大队把安立盛五十四年学雷锋做好事的资料整理，创办“世纪雷锋——安立盛的展室”，从2012年起共组织青少年参观学习5000余次。

### 宣讲雷锋精神 激励青少年做好事

安立盛从1963年被树为烟台学雷锋标兵，至作报告上千场。2015年3月，安立盛为烟台职业学院1000余名学生作报告，并被聘为校外辅导“导师”。在参加烟台市“中国梦，党在我心中”演讲比赛中获一等奖，为烟台14个区市作14场报告。

### 帮扶困难青少年 助力青少年健康成长

从1997年开始，安立盛开始资助困难学生，在他的带动下，2016年，大队志愿者自掏腰包，一共资助了1558名困难学生。2017年下半年，安立盛志愿大队又资助德州庆云县50名困难女童，并为2400名困难学生筹款84万元。截至2022年，已资助困难学生3650名。近年来，安立盛学雷锋志愿大队先后为30名困难学生捐款，为54名困难学生赠送新书包和学习用品，为100名特困学生提供救助款。

### 成立天使守护团 得到社会高度赞扬

2015年初，安立盛学雷锋志愿大队联合芝罘区文明办、市交警一大队成立了“天使守护团”，在21所中小学前护送孩子安全上下学。凡是学生上学期间，他们都身穿闪光背心，头戴小红帽，手拿小红旗，指挥车辆有序通行，领学生安全过马路，从2016年至今每天坚持，这一举措得到社会的高度赞扬。该项目被省委宣传部、省文明办、省妇联等11个部门单位授予优秀项目。



## 全省关心下一代“最美五老”王茂兴 践行初心使命 传承文化基因



家风家教等宣讲1800多场次，受益群众30多万人次。

### 主动作为 用心为青少年办实事

一是扎实推进“四点半学校”建设。全市90多处小学在建成“四点半学校”基础上全部实行延时服务，切实解决了“钥匙儿童”问题。二是推动实施“小学午餐工程”。先后建成小学餐厅59处，彻底解决了5万多名农村小学生午餐难题。三是创新推动初中毕业生继续教育工作。绝不让一个孩子掉队。2015年以来，先后劝导6000多名有辍学意向的孩子继续职业教育，使寿光未上高中段学习的学生由10%下降至1%，从源头上预防了青少年犯罪。

### 立德树人 倾力弘扬中华优秀传统文化

“文化是一个国家、一个民族的灵魂”。自2016年始，王茂兴带领寿光市关工委组建了以老干部、老教师为主体的400多人的传统文化志愿讲师团，在全市广泛开展优秀传统文化进学校、进乡村、进机关、进企业、进社区等“五进”行动，以党史国史教育、社会主义核心价值观教育和中华优秀传统文化为主要内容，连年宣讲不断线。创新开办“道德大学堂”“母亲学堂”等平台，以学校为主阵地，每月一堂课，先后在全市15个镇街、40所初中、100多个企事业单位开展传承红色基因、弘扬

### 创新载体 以文化人助推新时代文明实践

一是创新开展婚姻家庭调解服务。自2017年始，王茂兴带领寿光市关工委一班人，以“五老”志愿者为骨干，成立了寿光市婚姻家庭志愿调解中心，对前来办理离婚手续的夫妻进行调解，常年不间断。二是广泛开办“敬老饺子宴”。先后举办“敬老饺子宴”5000多场，积极助推“幸福食堂”建设，在全市领办100多处集就餐、照料、文体、娱乐于一体的“四就近”为老服务综合体，让5000多名80岁以上的老人每顿饭只需1元钱就吃上了热乎的营养餐。三是创新开办“家长学校”，家校联手育人。2022年，在全市89个村(社区)试点开办“美德健康家长学校”，面向中小学生家长开展美德教育，目前已开展宣讲270多场次。

记者 梁莹莹 通讯员 柳岩 韩宁

人们常说“长嫂如母”，在泰安宁阳蒋集镇郑龙村也有这样一位好嫂子。从结婚第一天起，她不但承担起照顾公婆的责任，更是毫无怨言地照顾着瘫痪在床的小姑子，一坚持就是27年。

今年50岁的黄昌华还是喜欢给小姑子田二妮梳头发，这已成为雷打不动的习惯。不仅如此，黄昌华还照顾着田二妮的女儿，一年四季，风雨无阻，接送孩子上下学，从未迟到。

1996年，23岁的黄昌华与蒋集镇郑龙村青年田志强结婚。田志强妹妹田二妮两年前因一场意外导致胸椎骨折，虽然治疗及时，但从此瘫痪在床，吃喝拉撒都需要人照顾。嫁到田家的那一刻，黄昌华主动承担起为小姑子洗刷喂饭、穿衣照料、擦屎尿屎的责任，不嫌脏不嫌累，从来都是面带笑容。她还安慰田二妮，不要有任何顾虑，坚强面对生活。

考虑到田二妮卧床后食欲不振，黄昌华就经常调整饮食，给小姑子做些蛋羹、豆浆、米粥等易嚼、易消化而富有营养的食物，做饭也多依着小姑子的口味来。

转眼田二妮到了谈婚论嫁的年龄，公公婆婆觉得田二妮嫁去别人家，日子会过得比较艰难，便和黄昌华商量另外盖间房子，招一个上门女婿。黄昌华欣然同意。

经人介绍，田二妮结了婚，并于2008年生下女儿。从此，黄昌华像对待自己的孩子一样对待田二妮的女儿，一年四季接送孩子上下学，被左邻右舍传为佳话。

27岁的岁月让昔日满头青丝的黄昌华鬓角染霜，她说，二妮的精神状态和身体状况也越来越好，我们一大家子生活越来越有盼头了。

悉心照料小姑子还把外甥女当亲女儿疼  
27年，她用大爱诠释“长嫂如母”

## 遇农户家着火，在学校学过的消防知识派上用场

# 俩男生逐户敲门后上场灭火



▲ 远市蚕庄初级中学学生牟子豪收到锦旗。受访者供图

记者 巩悦悦 高广超

2月13日是山东省招远市春季开学第一天，烟台机械工程学院和招远市蚕庄初级中学一开校门就收到了市民送来的锦旗，两面锦旗背后指向同一件事。原来，寒假里的一天傍晚，分别在这两所学校就读的两位学生在打篮球期间，发现不远处的蚕庄村某农户家浓烟滚滚，于是扔下篮球拨打火警电话，并逐户敲开村民家的门，与大人们一起把火扑灭。

2月17日了解到此事后，记者第一时间联系到参与灭火的烟台机械工程学院学生张泽旭。据他回忆，1月16日晚，他和朋友正在镇上的篮球场打球，不经意间注意到附近有处房顶上一片红光，“一开始还以为是烟花，跑近一看才知道着火了”。

张泽旭介绍，广场距着火地有100多米远，眼看二层小楼旁边的侧房将要烧起来了，他们就想赶紧过去看看能做些

什么。“在跑向现场的过程中，牟子豪(招远市蚕庄初级中学学生)拨打了火警电话，我去拍户主家的门但是没有回应，就又跑去隔壁敲开了邻居家的门。”

据张泽旭提供的一张现场照片来看，是村民家院子墙角堆放的柴火和一棵树起了火。“第一个来的大人拿了水管，想用水流对准火源灭火，但水管不够长，只能接到与起火点相邻的平房顶上。我赶紧爬上竹梯，左手拿着手电照明，右手同时传送水桶，与陆续赶来的村民接力运水，控制火情。”

张泽旭回忆，当时除了他和牟子豪，另外三位成年人都是着火户主的邻居。在整个灭火过程中，所有人排成一条线形成“传送带”，谁累了就由他人替换一下。最终警报声响起，及时赶到的消防员与大家合力把火扑灭，农户家因此未造成重大损失。把火扑灭后，两位少年拍了拍满是烟尘的手，带上篮球离开了现场。

蚕庄村党支部书记打听到两个学生所在学校后，分别打来电话致谢。直到这时，张泽旭的班主任李桂梅才得知这件事。她告诉记者：“张泽旭是班长，平时组织协调班级工作，帮了老师不少忙。遇到火情，张泽旭能去救援也在意料之中，但也有点担心他的安全。”

“听村支部书记说，面对火情的时候，两个学生处理非常得当。”李桂梅介绍，对于防火灭火，学校经常组织开班会宣传和演练，这也让学生在关键时刻派上了用场。新学期开学后，她专门把张泽旭的这一经历讲给班里的学生们听，大家都为这个临危不惧的班长鼓掌。

“失火的时候天已经黑了，邻居们大多窝在家中，多亏两个孩子及时发现参与灭火，不然损失就大了。”前来学校送锦旗的邵女士说，着火时家里人正在外看病，“特别感谢孩子关键时刻的见义勇为，感谢学校培养了这么好的孩子”。